

耶利米書 第十三課...

勇者無懼

播映操作小技術：滑鼠 click 各位置

目前播映片號 / 總片數 音量、全螢幕



暫停 目前時間 / 總播映時間 前後換片、暫停

Outline

1. 播映操作
2. 不同於一般的釋經學
3. 課程目的、內容
4. 不同類經文適合的解釋原則
5. 聖經需要解釋嗎？因遇見異端

課程綱要，可指定播映片號內容

請按  開始播放



耶廿五 是耶利米在約雅敬登基第四年傳講的信息
耶廿六 是約雅敬剛登基時所傳講的信息
傳講的時間 609 - 605BC。

605BC 夏天，當時還是巴比倫王國的王子尼布甲尼撒王，

迦基米施戰爭中打敗法老王尼哥，
奪得中東霸主的地位，

正當追趕埃及逃兵時，

尼布甲尼撒王的父親駕崩去世，

- 他只帶著幾名親信奔回巴比倫、去繼任王位
- 留幾位可信任的將領在埃及，



這些將領在回巴比倫的路上，經過巴勒斯坦
附近幾個國家、包括南國猶大在內，
搜括這些國家的財物、擄走一些菁英，
包括但以理跟他三個朋友



勇者無懼 耶利米書廿五 - 廿八章

廿五、廿六章 記錄耶利米在約雅敬王年間所講的話
廿七、廿八章 耶利米在西底家王年間所傳講的信息



在看耶利米書的時候，會面對一個困難 —
耶利米書的記載並不是按著歷史事件的次序。

因為透過書記官巴錄有做一些編輯的緣故，



以致時間的記載像一根線一樣，穿梭來穿梭去，

- 可能在這一章看到西底家王年間發生的故事
 - 後來好像又倒敘回到約雅敬王年間的一些記載
- 所以再次提醒閱讀耶利米書時，一定要記住件事。

但不管如何，我們總能夠嘗試

從耶利米書的各章抓出一些主題的信息，

來瞭解當時耶利米為什麼傳講這些話。

尼布甲尼撒王登基、約雅敬王第四年，

- 耶利米宣布一件事，記載在耶廿五 —
- 尼布甲尼撒將是上帝使用來管教我們的杖，
將會踐踏我們的國家、許多的人給擄走
 - 我們將要服事巴比倫帝國七十年



七十年的算法一直有很多的爭議...

- 606BC 第一次被擄算起，到 536BC 有一批被擄者
隨著所羅巴伯、祭司耶書亞回到聖地重建聖殿
- 586BC 南國猶大被毀，聖殿被拆毀，
到 516BC 聖殿完成重建為止

七十年是猶太人關於一個世代的觀念，
讓一個人從年少輕狂到老邁的過程。

上帝說 — 以色列百姓因為始終的悖逆，
他們將要被擄七十年的時間。



被擄七十年，象徵**國家被毀、聖殿也會被毀**，

耶廿六 記載**聖殿被上帝棄絕、耶路撒冷成為荒場**，

這段信息，跟 耶七 **聖殿講道**內容有許多的相似之處...

請百姓去**追想** — 當年曾經是**會幕的所在地示羅**，

為什麼被**廢棄**、而上帝讓**聖殿**改為建在**耶路撒冷**呢？

■ 源自**示羅的祭司何弗尼**跟**非尼哈**做了很多的壞事，
以致**百姓厭棄**對耶和華上帝獻祭 (撒上一-四)

■ **上帝**就任憑**示羅會幕**所在地**荒廢**、
讓祂的**約櫃**被擄到外邦



從這場事件當中知道 —

- **上帝**可以選立一個地方作為祂名的居所
- 如果這個地方失去榮耀上帝、遵行上帝誠命的目的，
上帝隨時可以**廢棄**這地方，
當年如何**廢棄示羅**，未來同樣也可以**廢棄耶路撒冷**



14-15 「至於**我**，我在你們手中，你們眼看何為善，何為正，就那樣待我吧！但你們要確實地知道，若把我**治死**，就使**無辜人的血**歸到你們和這城，並其中的居民了。」

耶利米有**勇氣**、沒有懼怕，他的話帶來**恫嚇**的效果 —

百姓跟領袖聽到這一番**大義凜然**的話，害怕、不敢動手，

17-19 國中的長老就有幾個人起來，對聚會的眾民說：

「當**猶大王希西家**的日子，

有**摩利沙人彌迦**對猶大眾人**預言**，

猶大王希西家和**猶大眾人**豈是把他治死呢？

希西家豈不是敬畏耶和華、懇求他的恩嗎？

耶和華就後悔，不把自己所說的災禍降與他們。

若**治死這人**，我們就作了大惡，自害己命。」



耶廿六 是**耶利米**在**約雅敬王元年**所講的**信息**，
時間點跟**聖殿講道**的**時間點**是一樣的 —

■ 第七章 **聖殿講道**只看到**講道內容**，

不曉得講道後發生什麼**結果**

■ 廿六章 讓我們清楚看到**結果**是怎麼樣...

廿六8-9 **耶利米**說完了**耶和華**所吩咐他對眾人說的一切話，
祭司、**先知**與眾民都來抓住他，說：

「**你必要死**！你為何託**耶和華**的名預言，
說**這殿**必如**示羅**，這城必變為**荒場**無人居住呢？」

耶利米就像**蒙召**時上帝吩咐 — 要作**堅城**、**鐵柱**、**銅牆**，

12 **耶利米**就對眾首領和眾民說：「**耶和華**差遣我**預言**，
攻擊這殿和這城，說你們所聽見的這一切話。

13 現在要**改正**你們的行動作為，**聽從**耶和華你們神的話，
他就必**後悔**，不將所說的**災禍**降與你們。」

24 **沙番**的兒子**亞希甘**保護**耶利米**，不交在百姓的手中治死他。

代下卅四20 **約西亞王**重修**聖殿**挖到**律法書**，
讀給**約西亞王**的書記官**沙番**。

亞希甘對上帝有敬畏的心，

知道**耶利米**是真正屬上帝的**真先知**...



20-23 基列耶琳人**烏利亞**照**耶利米**的一切話說預言，
約雅敬王就想要把他治死。

烏利亞聽見就懼怕，逃往**埃及**去了，

他們就從**埃及**將**烏利亞**帶出來，王用刀殺了他。

■ **耶利米**面對很大的逼迫，但視死如歸、**勇者無懼**，
結果喚醒了百姓的**良知**

■ **烏利亞**雖然也講跟**耶利米**一樣的話，卻**不敢承擔逼迫**，
為了護衛自己生命的緣故**逃亡**，結果反而**喪失了生命**

廿七到廿八 發生在**西底家王**年間的故事 —

南國猶大最後一位王在任其間，**耶利米**所講的話...

當時**西底家**剛就任，**鄰國**派使節來道賀，
廿七3 有以東、摩押、亞捫、推羅、西頓王，
藉由道賀**西底家王**登基，一起**串聯密謀**

聯合**反叛巴比倫王尼布甲尼撒**。



上帝差遣**耶利米**到當中，獻上用**繩套**跟**木頭**所做成的**牛轡**，

- **轡**是駕馭牛隻耕田的器具，代表**被奴役**
- 反叛**巴比倫王尼布甲尼撒**，計謀不會成功，
 - ◆ 是**上帝**興起、**審判列國**重要的工具
 - ◆ **管教**跟**刑罰**之後，上帝會讓國家**重新改觀**

因此這一項**奴役並不是永遠**，

上帝要他們在**被奴役**、**管教**的過程要**順服**，

才會做**牛轡**獻給各國使節、包括自己國家在內。



這個舉動，國家當然視為是**奇恥大辱**...

廿八1-3 先知**哈拿尼雅**說：

「**萬軍之耶和華**如此說：我已經**折斷巴比倫王的轡**。
二年之內，我要將巴比倫王**尼布甲尼撒**
從這地掠到巴比倫的**器皿**都帶回此地。
我又要將**猶大王約雅敬**的兒子**耶哥尼雅**
和被擄到巴比倫去的一切**猶大人**帶回此地，
因為我要**折斷巴比倫王的轡**。」

哈拿尼雅算是第一位公然挑戰**耶利米**的**假先知**...

- 想必當時動作非常有**氣魄**、講話非常有**自信**，
很多人就相信**哈拿尼雅**講的是真的
- **耶利米**也只能夠默默地回答一件事 —

願你的話**成真**、願**耶和華**照你口所說的話來**成就**。

問題**上帝不是瞎子**，人犯錯，**公義的上帝**豈能不**進行審判**呢？



哈拿尼雅提到兩年後，被擄的金銀器皿**會回來**，

這是一個**假的宣告**，而在發出**假預言**兩個月內他就死了，
上帝**責罰**宣講**假預言**的人。

上帝是**褻慢不得**的 — 一個人如果

冒用上帝的名作出一些不榮耀上帝，
甚至**曲解上帝旨意**的事，

這樣的人在上帝的面前是**絕對站立不住的**！

耶利米不是不曉得群眾喜歡聽什麼話，

- **耶和華**的話放在他口中，他**不敢放肆**、**不敢褻瀆聖靈**
 - 即使面對**逼迫**、**患難**，他還是堅持**忠貞的服事上帝**
- 雖然也有**心性敏感**、**軟弱**、**痛苦**、**哀傷**、**孤獨**、

流淚的時候，但是一再從**聖經**當中發現 —

- ◆ 他經常**回到上帝的面前**
- ◆ **呼召他的上帝**，就是**賜給他勇氣**的那一位



教會歷史上**亞他那修**，是**初代教會**重要的教父，

曾經為了對付**亞流派的異端**，終其一生被放逐多次，

- 為了捍衛**三位一體**的教義，面對許多**壓力**，
到最後連皇帝都對他失去耐性
- 許多人認為他只要**睜一隻眼**、**閉一隻眼**，
或許世界就和平了

但是**亞他那修**知道**真理是絕對不可讓步**的，

他溫柔卻**堅定**、雖然**面臨逼迫**，卻是**勇者無懼**。



每一次在看**耶利米書**的時候，

都從**耶利米**的身上彷彿看到**亞他那修**的影子 —

- 他們為了**捍衛真理**，一生**顛沛流離**，
但始終他們都沒有**違背那從天上來的異象**
- 願我們也是在上帝面前如此**盡忠**，
以致於**無懼**、**無驚**、**無怕**的人

